

Куликовская битва



Куликовская битва 8 сентября 1380 г.



Сражение между русским войском во главе с московским князем **Дмитрием Донским** и армией темника Золотой Орды **Мамаю**.
Разгром основных сил Орды.



А. Бубнов
Утро на Куликовом поле

Линия сравнения	Москва	Орда
Цели Куликовской битвы	Освободится от владычества татаро-монгол.	Повторить нашествие Батыея, восстановить власть Орды над Русью, возобновить поступление дани, подорвать растущее могущество Москвы.
Полководцы	Дмитрий Донской	Мамай
Союзники	Половцы. Полки других городов и княжеств Руси	Великое княжество Литовское. Рязанское княжество
Подготовка к сражению	Поддержка Русской православной церкви и благословение Сергия Радонежского на бой. Действия которого не давали ордынскому войску соединиться с	Подготовка заключалась в поиске союзных сил



Дмитрий Донской
(1330-1389гг)
Великий князь Владимирский
и Московский.
Выдающийся
государственный деятель и
полководец. Первый
возглавил борьбу против
татаро-монгольских
завоевателей.
В 1378 году на реке Вожа
разбил татарское войско
Бенича, а в 1380 году в битве
на Куликовском поле близ
реки Дон одержал победу над
татаро-монгольским войском
Мамая, за что был прозван
Донским.

Хан Мамай- предводитель Золотой Орды



« Осенью пришел окаянный
Мамай
на Русь с единомышленниками
своими. Возгордившись и считая
себя царем, начал осуществлять
злой замысел, темных своих
князей звать. И сказал им:
«Пойдем на русского князя и на
всю силу русскую, как при
Батые было, христианство
уничтожим, и церкви божии
спалим, и кровь их прольем, и
законы их погубим».

(из летописи)



Причины Куликовской битвы

- . Стремление к независимости от Орды
- . Победа в битве на р. Воже в 1378 году
- . Внутриордынские междоусобицы
- . Отказ Дмитрия Донского выплачивать дань Орде

Куликовская битва случилась 8 сентября 1380 года, но этому предшествовал целый ряд важных событий. Начиная с 1374 года отношения между Русью и Ордой стали заметно осложняться. Если раньше вопросы уплаты дани и главенство татар над всеми землями Руси не вызывали обсуждения, то теперь стала складываться ситуация, когда князья начали чувствовать собственную силу, в которой видел возможность дать отпор грозному врагу, который долгие годы разоряет их земли. Дмитрий Донской именно в 1374 году фактически разрывает отношения с Ордой, не признавая власти Мамаю над собой. Такой вольнодумие нельзя было оставлять без внимания. Монголы и не оставили.

События у реки Вожи стали последней каплей. Мамай желал мести. Ему не давали покоя лавры Батыея и новый хан мечтал повторить его подвиг и пройтись огнем по всей Руси. Последние события показывали, что русские не так слабы, как раньше, а значит, монголам нужен союзник. Его нашли достаточно быстро. В роли союзников Мамай выступили:

Король литовский - Ягайло.

Князь рязанский – Олег.

Исторические документы указывают на то, что князь рязанский занимал противоречивую позицию, стараясь угадать победителя. Для этого он заключил союз с Ордой, но при этом регулярно сообщал в другие княжества информацию о передвижении монгольского войска. Сам Мамай собирал сильное войско, в которое вошли полки со всех земель, которые были подконтрольны Орде, в том числе и крымские татары.

Подготовка русских войск

Назревавшие события требовали от Великого князя решительных действий. Именно в этот момент надо было собрать сильное войско, которое сможет дать отпор врагу и покажет всему миру, что Русь не покорена окончательно. Около 30 городов выразили готовность предоставить свою дружину в объединенное войско. Многие тысячи воинов вошли в отряд, командование над которым принял сам Дмитрий, а также другие князья:

Дмитрий Боброк-Волыниц

Владимир Серпуховский

Андрей Ольгердович

Дмитрий Ольгердович

Вместе с тем вся страна поднималась на борьбу. В дружину записывались буквально все, кто мог держать в руках меч. Ненависть к врагу стала тем фактором, который объединил разобщенные русские земли. Пусть только на время. Объединенное войско выдвинулось на Дон, где было решено дать отпор Мамаю.

7 сентября 1380 года русская армия подошла к Дону. Позиция была довольно опасная, поскольку удерживание реки имело, как преимущества, так и недостатки. Преимущество – легче было воевать против монголо-татар, поскольку тем пришлось бы форсировать реку. Недостаток – в любой момент к полю битвы могли подоспеть Ягайло и Олег Рязанский. В этом случае тыл русской армии был бы полностью открыт. Решение было принято единственно правильное: русская армия переправилась через Дон и сожгла после себя все мосты. Этим удалось обезопасить тыл.

Князь Дмитрий прибегнул к хитрости. Основные силы русской армии выстроились в классической манере. Впереди стоял «большой полк», который должен был сдерживать главный натиск противника, по краям располагались полк правой и левой руки. Вместе с тем было решено использовать Засадной полк, который был скрыт в лесной чаще. Этот полк возглавили лучшие князья Дмитрий Боброк и Владимир Серпуховский.

Пересвет и Челубей



По преданию, битва началась поединком между Пересветом и татарским богатырем Челубеем. Оба участника схватки погибли.

Легенда подчёркивала религиозный характер противостояния на Куликовом поле: православие против ислама. Неслучайно в предании сражение начал монах.

Куликовская битва началась ранним утром 8 сентября 1380 года, едва только над Куликовым полем рассеялся туман. Согласно летописным источникам битва началась сражением богатырей. Русский монах Пересвет сражался с ордынцем Челубеем. Удар копий богатырей был настолько силен, что оба они умерли на месте. После этого началась битва.

Дмитрий, несмотря на свой статус, одел на себя доспехи простого воина и встал во главе Большого полка. Своим мужеством князь заражал солдат на подвиг, который им предстояло совершить. Стартовый натиск ордынцев был страшный. Всю силу своего удара они бросили на полк левой руки, где русские войска стали заметно сдавать позиции. В момент, когда армия Мамаева прорвала оборону в этом месте, а также когда начала совершать маневр с целью зайти в тыл основным силам русичей, в бой вступил Засадный полк, который со страшной силой и неожиданно ударил в тыл самими атаковавшим ордынцам. Началась паника. Татары были уверены, что сам Бог против них. Убежденный в том, что убили всех позади себя, они говорили, что это мертвые русские восстают для сражения. В таком состоянии сражение было ими проиграно достаточно быстро и Мамай со своей ордой был вынужден спешно отступать. Так завершилась Куликовская битва.

План Куликовской битвы.

План Куликовской битвы
08.09.1380 г.



Значение Куликовской битвы

- **Москва стала центром объединения русских земель.**
- **Московские князья получили право на великое княжение.**
- **Впервые одержана победа над главными силами орды.**
- **Русские поняли, что сила – в объединении.**
- **Битва ускорила распад Орды.**